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ASPECTE PRIVIND OCUPATIA SOVIETICĂ , 
ÎN JUDEŢUL CARAŞ ( 1944-194 7) 

Eusebiu Narai 

Tratamentul nedrept la care a fost supusă România prin obligaţiile ce decurgeau 
din Convenţia de Armistiţiu; jafurile armatei de ocupaţie sovietice, distrugerile cauzate 
de operaţiunile militare; epurarea personalului de conducere din întreprinderi şi a 
reprezentanţilor administraţiei centrale şi locale - făcută sub presiunea partidului 
comunist şi a autorităţilor de ocupaţie, extinsă asupra unor persoane competente şi cu 
iniţiativă, dar considerate periculoase pentru regimul comunist (pe cale de instalare); 
dezorganizarea producţiei industriale prin repetate mitinguri şi greve pentru majorări 
salariale într-o ţară sleită de război; o politică guvernamentală defectuoasă în domeniul 
agrar, asociată cu o serie de calamităţi naturale şi mulţi alţi factori au determinat o 
prăbuşire a monedei naţionale şi o accentuare a inflaţiei menite să adâncească dependenţa 
economică faţă de Uniunea Sovietică, pe lângă dependenţa politică manifestată într-un 
mod atât ele evident. Refuzul asocierii României la planul Marshal, care se va dovedi 
benefic pentru refacerea economică a mai multor state din apusul Europei, precum şi 
măsurile financiare cu caracter echivoc adoptate de guvern au determinat adâncirea 
crizei economice în care se zbătea România. 

În Banat, şi implicit în judeţul Caraş, efectele ocupaţiei sovietice s-au resimţit 
din plin: jafuri, abuzuri, rechiziţii pentru front şi în contul Convenţiei pentru Arnlistiţiu, 
repatrierea cetăţenilor români din Basarabia şi Bucovina de Nord (teritorii româneşti 
ocupate samavolnic de U.R.S.S. în 1940), lichidarea bunurilor inamice şi deportarea 
germanilor în U.R.S.S. În perioada 1944-1947, abuzurile sovietice nu vor conteni în 
acest colţ de ţară, de fiecare dată invocându-se motive puerile şi fiind incriminaţi oameni 
nevinovaţi. Primele tancuri sovietice ajung la Reşiţa la începutul lunii septembrie 1944, 
fiind întâmpinate - în numele locuitorilor oraşului- de primarul Reşiţei, Petru Bâmau, 
în cadrul unei serbări de bun venit; cu această ocazie se declanşează unele fricţiuni 
cauzate de eliberatori, care jignesc soţiile muncitorilor prezenţi. Situaţia se repetă la 
Steierdorf-Anina: în momentul intrării ruşilor în localitate, soţiile minerilor sunt silui te'. 
În cursul anului 1944, populaţia cărăşană era profund îngrijorată de devastările la care 
s-a pretat armata sovietică în unele zone, sperând că, odată cu încetarea războiului, 
situaţia se va reglementa2

• 
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Abuzurile armatei sovietice comise în judeţul Caraş, în egală măsură şi la nivel 
naţional, erau acoperite de organele administraţiei locale, invocându-se diferite motive. 
Astfel, la sfârşitul lunii septembrie 1944, postul de jandarmi Delineşti a fost sesizat de 
faptul că un locuitor din comuna Ohabiţa a fost împuşcat în spate de către un soldat rus 
beat, care încerca să violeze o săteancă, datorită intenţiei săteanului de a o salva pe 
femeie, săteanul fiind internat în stare destul de gravă în spitalul de la Caransebeş. 
Pentru a ilustra teama autorităţilor locale de armata sovietică de ocupaţie, este elocventă 
explicaţia acestui caz, formulat de postul de jandarmi amintit: „ vina întâmplării acestui 
fapt cade asupra femeii care a făcut afaceri cu aceşti soldaţi pentru a cumpăra de la ei 
diferite lucruri, în schimb de băutură (ţuică) şi care, întârziind noaptea cu aceşti soldaţi 
care s-au îmbătat... şi s-au luat după dânsa împuşcând pe Borca. În această chestiune 
vinovat se face şi locuitorul Stan Mihai din această comună care, personal, a adus la 
locuinţa sa pe aceşti soldaţi şi la care, dându-le ţuică, i-a îmbătat şi de la care ar fi 
primit diferite lucruri. Mai mult ca aceasta, Stan Mihai a anunţat şi pe alţi locuitori, ca 
să aducă acestor soldaţi băutură şi, îmbătând pe aceşti soldaţi, cu care apoi a făcut 
afaceri, şi pentru că femeia, de asemenea, a făcut şi dânsa afaceri cu aceşti soldaţi, se 
fac ambii vinovaţi de întâmplarea acestui caz". Cu alte cuvinte, acest caz a fost trecut 
în Buletinul de evenimente al postului de jandarmi Delineşti ca delict de tăinuire de 
bunuri. Chiar presupunând că explicaţia oferită de postul de jandarmi menţionat ar 
conţine un dram de adevăr, nu se justifică unele fapte abominabile săvârşite de trupele 
sovietice în această zonă3 • 

Sovieticii au manifestat o puternică ostilitate faţă de localităţile în care germanii 
erau preponderenţi, chiar şi faţă de românii care trăiau în relaţii bune cu aceştia din 
urmă. Asemenea evenimente s-au petrecut, de pildă, la Steierdorf-Anina. Astfel, numai 
în perioada septembrie-octombrie 1944, valoarea pagubelor produse la Ocolul Silvic 
Anina de armata sovietică prin devastări (cantoane, cămine, materiale de exploatare, 
mărfuri etc.) era estimată la suma de 3.329.963 lei4

• Mai mult, într-un raport înaintat 
Prefecturii Caraş de către Primăria comunei Steierdorf-Anina la data de 10 noiembrie 
1944, se subliniau următoarele aspecte: „furturile continuă pe scară întinsă, în special 
în toiul nopţii şi aceasta se datoreşte faptului că, în comuna Steierdorf, post de jandarmi 
nu există, iar cel din Anina, din cauza efectivului redus, nu poate face faţă pazei 
teritoriului atât de mare al comunei'', solicitându-se o intervenţie pe lângă Legiunea de 
Jandarmi Caraş pentru întărirea postului de jandarmi din Anina sau pentru înfiinţarea 
unui post similar în Steierdorf. În continuare, era evidenţiată lipsa oricărei înţelegeri 
din partea sovietică faţă de situaţia dificilă în care se găsea populaţia comunei: „în 
trecerea prin comună a armatelor ruse şi române s-au ridicat fără nici o formalitate 
multe vite (vaci, cai, porci etc.) de la locuitorii care au rămas în comună luându-se 
acestora singura existenţă pe care o aveau, toţi fiind muncitori nevoiaşi minieri şi în 
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special pensionişti (pensionari- n. n.) şi văduve; în urma plecărilor în Germania a unor 
locuitori au rămas vite (vaci, cai) pe care Centrul de Exploatare al judeţului Caraş le
a blocat şi, în parte, ridicat din comună; pentru a veni în ajutorul nevoiaşilor cărora li 
s-au ridicat vitele, avem onoare a vă ruga să binevoiţi a interveni locului în drept pentru 
ca să se aprobe ca această primărie, pe baza unor date reale şi verificate, să poată 
repartiza din aceste vite şi populaţiei arătate mai sus„. De asemenea, locuitorii comunei, 
proprietari de vite, au fost aprovizionaţi cu furajul necesar pentru iarnă, ori (or- n. n.) 
în trecerea lor prin comună, armata sovietică şi română au ridicat aceste furaje, rămânând 
locuitorii comunei lară furaje peste iarnă; în urma plecării în Germania a unor locuitori, 
au rămas ceva furaje pe care însă acum Centrul de Exploatare al judeţului Caraş le-a 
blocat, urmând să le ridice; această primărie vă roagă să binevoiţi - pentru a se veni în 
ajutorul muncitorimii sărace care formează unanimitatea acestei comune - a interveni 
şi dispune să se aprobe ca, pe baza unor date reale, să putem repartiza din acest făn şi 
populaţiei arătate mai sus"5

• În această perioadă sunt consemnate, pe raza aceleiaşi 
comune, mai multe jafuri comise de partizanii iugoslavi care - beneficiind de sprijinul 
ruşilor-· au început să ridice şi bărbaţii din comună, transformându-i în prizonieri de 
război; comuna era devastată şi jefuită permanent de populaţia comunelor vecine, în 
special în timpul nopţii; nici armata română nu era străină de aceste jafuri: Regimentul 
9 Dorobanţi şi Regimentul 32 Dorobanţi din Divizia 5 Infanterie, cantonând o noapte 
în comună, „au devastat totul, ridicând de prin case diferite obiecte, făn etc., şi cu toate 
că această primărie i-a cantonat în anumite locuri, nu au ţinut cont de acest cantonament, 
ci s-au introdus prin toate casele, lăsând în urma lor total pustiu". În condiţiile stării de 
război, populaţia era complet lipsită de apărare în faţa unor asemenea abuzuri6• 

O explicaţie convingătoare pentru starea economiei româneşti în perioada 
postbelică rezidă în îndeplinirea cu scrupulozitate de către autorităţile române a 
termenilor Convenţiei de Annistiţiu. La data de 1 septembrie 1944, la Moscova, a fost 
semnată Convenţia de Armistiţiu de către mareşalul sovietic Radian Malinovski 
(împuternicit al guvernelor sovietic, englez şi american), iar din partea guvernului român 
de către Lucreţiu Pătrăşcanu, Dumitru Dămăceanu, Barbu Ştirbei şi Ghiţă Popp. 
Elaborat pe baza propunerilor guvernului U.R.S.S., puse de acord cu guvernele S.U.A. 
şi al Marii Britanii, acest document avea un caracter mult mai larg decât o Convenţie 
de Armistiţiu propriu-zisă - cuprinzând clauze de mare însemnătate de ordin militar, 
politic, economic şi financiar-administrativ. Principalele prevederi ale sale consfinţeau 
faptul că de la 24 august 1944, ora 4,00 a.m., „România a rupt relaţiile cu Germania şi 
sateliţii săi, a intrat în război şi va duce război alături de Puterile Aliate împotriva 
Germaniei şi Ungariei cu scopul de a restaura independenţa şi suveranitatea României, 
pentru care scop va pune la dispoziţie nu mai puţin de 12 divizii de infanterie, împreună 
cu serviciile tehnice auxiliare"; forţele militare sovietice şi ale celorlalţi aliaţi beneficiau 
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de înlesniri pentru libera lor mişcare pe teritoriul României; se stabilea că graniţa româno
sovietică era cea din 28 iunie 1940; România urma să plătească drept compensaţii 
către U.R.S.S. suma de 300 de milioane dolari, eşalonată în timp de şase ani, în mărfuri 
(produse petroliere, lemne, vase maritime şi fluviale, diverse maşini etc.); guvernul 
român se obliga să colaboreze cu aliaţii la arestarea şi judecarea persoanelor acuzate 
de crime de război, să dizolve imediat toate organizaţiile profasciste aflate pe teritoriul 
ţării şi să nu permită în viitor existenţa unor astfel de organizaţii; Puterile Aliate 
recunoşteau nulitatea Dictatului de la Viena din 30 august 1940 şi era exprimat acordul 
lor ca Transilvania să fie restituită României. Marile Puteri şi-au asumat totodată dreptul 
de supraveghere asupra executării prevederilor Convenţiei de Armistiţiu, instituind în 
acest sens Comisia Aliată de Control în România, cu sediul central la Bucureşti şi care 
va acţiona conform directivelor şi ordinelor Înaltului Comandament Sovietic în numele 
Puterilor Aliate7

• Tratată ca ţară învinsă, României i s-au impus grele sarcini economico
financiare. Precizarea, în anexele Convenţiei încheiate la 16 ianuarie 1945 între guvernele 
român şi sovietic, a planului livrărilor, a cantităţilor şi calităţii mărfurilor ce urmau să 
fie livrate în baza art. 11, care prevedea cuantumul despăgubirilor de război datorate 
Uniunii Sovietice, în sumă de 300 milioane dolari S.U.A. (la paritatea de 35 dolari 
pentru o uncie de aur), a permis evaluarea mai exactă a sarcinilor foarte mari în 
comparaţie cu potenţialul şi posibilităţile de atunci ale României. Cele 300 milioane de 
dolari reprezentau peste 55% din venitul naţional realizat în anul 1945, evaluat la 519 
milioane dolari. Sarcini deosebit de grele decurgeau, de asemenea, din prevederile art. 
10 şi ale anexei sale, precum şi din art. 12, potrivit căruia guvernul român se obliga să 
restituie în bună stare Uniunii Sovietice, în termenele stabilite de Înaltul Comandament 
Aliat (sovietic) „toate valorile şi materialele luate de pe teritoriul ei în timpul războiului". 
Grefate pe posibilităţile reduse ale economiei, sarcinile armistiţiului au reprezentat un 
efort deosebit, căruia România i-a putut face faţă cu foarte mari sacrificii8

• 

Comportamentul reprezentanţilor Comisiei Aliate de Control şi al ofiţerilor şi 
trupelor sovietice dovedea dispreţ faţă de Constituţia României, de legile ei şi, nu 
întâmplător, chiar faţă de textul Convenţiei de Armistiţiu. Prevederile Armistiţiului au 
fost aplicate în ciuda oricăror norme. Economia românească va fi orientată spre 
satisfacerea necesităţilor Uniunii Sovietice, iar schimburile comerciale cu alte state vor 
fi reduse la limită, Înaltul Comandament Aliat (sovietic) având o rază mare de control 
în domeniile economic şi politic. 

Pentru a verifica modul şi proporţia în care sunt respectate prevederile Convenţiei 
deAnnistiţiu, au fost înfiinţate mai multe organisme: „Comisia Română pentru Aplicarea 
Armistiţiului", „Secretariatul General pentru Restituirea Bunurilor U.R.S.S.", 
„Intendenţa Generală a Armatelor Roşii'', „Comisia Interdepartamentală pentru controlul 
cerealelor", „Comisia Centrală de colectare de cai pentru U.R.S.S.", „Casa de 
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Administrare şi Supraveghere a Bunurilor Inamice" (C.A.S.B.I.) şi altele. Pentru 
eficientizarea colectărilor şi predărilor de animale, de exemplu, responsabilităţile au 
fost împărţite între Ministerul de Război, Secretariatul General pentru Aplicarea 
Armistiţiului, Direcţia Colectărilor pentru Exportul de Animale şi Carne Proaspătă -
ca organism de execuţie; ofiţerii inspectori şi controlorii Secretariatului General pentru 
Aplicarea Armistiţiului, Comandamentele teritoriale prin ofiţerii special delegaţi şi 
organele Administraţiei Livrărilor - ca organisme de control. Apăreau în acest fel 
organisme birocratice concentrice care secătuiau o economie şi aşa vlăguită de război 
şi, pe termen lung, parazitau instituţiile legale ale statului, aflate şi ele într-o stare 
precară, datorită unui proces de eroziune care a debutat în 1938. 

Pentru a da greutate propagandistică onorării pretenţiilor sovietice formulate în 
Convenţia de Armistiţiu şi pentru a face presiuni asupra cetăţenilor obligaţi să suporte 
acest efort, noul regim a înfiinţat - în iunie 1945 - „Comisiile controlului cetăţenesc 
pentru combaterea speculei şi sabotajului economic". Acelaşi rol, dar cu un caracter 
pronunţat instituţionalizat, îl avea „Brigada S - brigada specială economică". 
Documentele relevă că reprezentanţii instituţiilor implicate în satisfacerea prevederilor 
Armistiţiului erau speriaţi de situaţiile în care unele cereri erau imposibil de onorat în 
totalitate. Oricând le putea fi aplicată eticheta de „sabotor" , „fascist", „naţionalist" 
sau „imperialist". Mulţi primari au oprit transporturile de cereale sau produse alimentare 
(alţii aprovizionarea cu curent electric a unităţilor sovietice), pentru a nu pune în pericol 
existenţa oamenilor din localităţile respective. Acest comportament pare a fi mai degrabă 
o excepţie, iar atunci când reprezentanţi ai autorităţilor române perseverează în această 
atitudine, generalul Vinogradov - şeful Statului Major al Comisiei Aliate de Control -
şi subalternii săi vor da serioase avertismente oficialilor români9• 

O întreagă legislaţie a apărut din necesitatea de a îndeplini prevederile Convenţiei 
de Armistiţiu şi o reţea birocratică aparţinând Comisiei Aliate de Control a împânzit 
teritoriul României, anulând sau alterând prerogativele şi deciziile instituţiilor şi 
organismelor de drept autohtone. Înaltul Comandament Aliat (sovietic) şi Comisia Aliată 
de Control (sovietică) au devenit două instrumente oficiale eficiente pe teritoriul 
României, iar introducerea termenului „sovietic(-ă)" în denumirile celor două instituţii 
sugerau sensul şi conţinutul politico-ideologic al aplicării şi al regimului chemat să 
aplice această convenţie. Comisia Aliată de Control (înfiinţată conform art. 18), aflată 
în subordinea Înaltului Comandament Aliat, a devenit treptat un organism parazitar al 
statului, oficialităţile române raportându-şi deciziile şi acţiunile la interpretările date de 
reprezentanţii acesteia. Replica timidă a acestei comisii o reprezenta Comisia Română 
pentru Aplicarea Armistiţiului, înfiinţată la 18 aprilie 1945, ca intermediar între guvernul 
român şi Înaltul Comandament Aliat pe de o parte şi Comisia Aliată de Control pe de 
altă parte. Menirea sa era de a interpreta Convenţia de Armistiţiu conform „normelor 
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principale stabilite de Consiliul de Miniştri" şi de a da instrucţiuni pentru coordonarea, 
executarea şi controlarea executării clauzelor acesteia. Sarcina sa era aceea de a veghea 
la buna satisfacere a condiţiilor Armistiţiului, rară a avea practic posibilitatea de a 
interveni acolo unde prevederile erau depăşite, aşa cum o arată prelevările ruseşti 
consemnate în Memoriul reprezentanţei române în Comisia Aliată de Control din iunie 
1945 10

• 

Ocupaţia sovietică şi desfăşurarea operaţiunilor militare în zonă s-a reflectat în 
rechiziţii masive, atât în localităţile urbane, cât şi în cele rurale. O dovadă elocventă în 
acest sens este telegrama fulger adresată- la 12 noiembrie 1944- subprefectului judeţului 
Caraş, de către Comandamentul Corpului 7 Teritorial Timişoara, din care rezultă că, 
pentru cantonarea trupelor sovietice care urmau să sosească în Oraviţa, subprefectul 
trebuia să dispună ca Centrul de Exploatare sau garnizoana locală să procure şi să 
plătească următoarele articole, considerate strict necesare: 200 mc material lemnos 
pentru paturi comune; cca 20 vagoane lemn de foc lunar; 100 kg cuie; cca 20 sobe 
simple pentru încălzit; 5.000 cărămizi, var, nisip; o instalaţie electrică adecvată şi 5 
vagoane de paie. De asemenea, se menţiona faptul că pentru materialul lemnos s-a 
făcut deja comandă la Societatea U.D.R., cheltuielile pentru transport ridicându-se la 
aproximativ 3,5 milioane lei 11

• Acest caz semnalat nu a fost, de altfel, singurul din 
judeţ, trupele sovietice procedând similar la Reşiţa şi în alte localităţi cărăşene. Se 
resimţea tot mai mult necesitatea reglementării regimului de rechiziţii, dar şi alte aspecte 
ale ocupaţiei sovietice. Trebuie menţionat, în acest sens, Ordinul circular nr. 135.274 
(15 martie 1945) emis de Inspectoratul General al Jandarmeriei, axat pe cinci coordonate 
esenţiale: 1. Exceptarea de la rechiziţii şi cartiruire: „pentru a înlătura orice eventuale 
fricţiuni şi incidente cu ofiţerii şi trupele Armatei Sovietice se dispune ca apartamentele 
şi clădirile locuite de ofiţerii şi subofiţerii români activi sau de rezervă concentraţi să 
fie exceptaţi de la rechiziţiile şi cartiruirile necesare Armatei Sovietice". 2. Repatrierea 
cetăţenilor români originari din Vechiul Regat, rămaşi în Basarabia şi Bucovina de 
Nord după 23 august 1944: „cetăţenii români, originari din Vechiul Regat, trebuie să 
adreseze individual Comisiei Române pentru Aplicarea Armistiţiului cererile de repatriere 
pentru membrii familiilor lor, urmând ca această Comisie să facă intervenţia necesară 
pe lângă Comisia Aliată de Control". 3. Obligaţiile referitoare la ostaşii trimişi în delegaţie 
pentru a preda materiale, animale provenite din capruri de la U.R.S.S.: „ostaşii trebuie 
să fie bine echipaţi; ostaşii rămân să îngrijească şi să păzească animalele sau materialele 
până în momentul când au fost luate în primire de delegaţii sovietici...". 4. Colectarea 
animalelor şi alimentelor necesare îndeplinirii planului prezentat de Comisia Aliată de 
Control: „Comisia Română pentru Aplicarea Armistiţiului a fost informată că autorităţile 
civile şi militare au procedat la rechiziţii şi fixări de cote pe judeţe, comune, locuitori, 
fără a examina în prealabil dacă ceea ce ar trebui să predea nu intră în necesarul strict 
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întreţinerii; Comisia Română pentru Aplicarea Armistiţiului cere să se facă cercetări, 
pentru a nu se produce excese şi abuzuri". 5. Obligaţii pentru executarea dispoziţiilor 
din Convenţia de Annistiţiu: „prefecturile de judeţ urmează a se adresa direct tuturor 
şefilor de instituţii ce depind de Ministerul Afacerilor Interne pentru a li se pune la 
dispoziţie personalul necesar în vederea promptei executări a tuturor dispoziţiilor 
Convenţiei de Armistiţiu, şi în special pentru a însoţi transporturile de bunuri în 
u.R.s.s."12

• 

În cursul anului 1946, Ministerul Afacerilor Interne a difuzat în teritoriu alte 
instrucţiuni în ceea ce priveşte executarea operaţiunilor de cazare a trupelor şi autorităţilor 
aliate (sovietice), în trecere sau aflate în staţionare. În aceste instrucţiuni se încerca să 
se justifice rechiziţionarea de către prefecturi şi primării, cu sau fără forme legale, a 
diverse imobile, apartamente, camere mobilate şi hoteluri pentru uzul armatei sovietice. 
Trupele aliate nu erau obligate să plătească chirie pentru folosirea imobilelor proprietate 
de stat, aparţinând regiilor autonome sau administraţiilor locale. Pentru toate celelalte 
imobile, drepturile de chirie se stabileau conform următoarelor norme: „dreptul la chirie 
-din momentul rechiziţionării şi până la evacuarea completă a imobilului- se stabileşte, 
în mod exclusiv, prin ordinul de rechiziţie; costul apei, luminii şi gunoiului care s-a 
plătit de stat sau Prefectură în contul proprietarului sau chiriaşului principal, se va 
stabili de Comisie pe baza certificatului eliberat de întreprinderile comunale respective; 
chiria ce se va stabili de Comisie nu va cuprinde sub nici o formă şi alte îndemnizări 
(pentru pagubele suferite, uzajul mobilierului, lemne pentru încălzit etc.)". Astfel, jafurile 
şi distrugerile provocate de trupele de ocupaţie erau trecute cu vederea în mod ostentativ13 • 

Între timp, ţăranii bănăţeni făceau eforturi deosebite pentru aprovizionarea - la 
timp şi în cantităţi suficiente - a frontului. În primăvara anului 1945, frontul a fost 
aprovizionat cu cantităţi apreciabile de alimente: 4.891 vagoane făină, 4.800 vagoane 
grâu şi 1.969 vagoane porumb şi cu un număr destul de ridicat de animale domestice: 
22.641 bovine, 16.963 porcine, 10.923 ovine şi 8.792 cai14 • 

Situaţia ţărănimii bănăţene s-a agravat datorită faptului că era obligatorie 
executarea articolului 12 din Convenţia de Annistiţiu cu privire la „restituirea" animalelor 
către U.R.S.S. În acest scop, trebuia să se constituie o comisie judeţeană compusă din 
patru persoane: „prefectul judeţului sau înlocuitorul său, ca preşedinte; directorul 
Camerei de Agricultură; medicul veterinar primar al judeţului; un crescător de animale 
cu reputaţie, desemnat de primăria oraşului de reşedinţă, ca membru". Această comisie 
urma să lucreze sub conducerea şi răspunderea directă a prefectului, reprezentantul 
guvernului pe plan local. Atribuţiile Comisiei Judeţene erau destul de largi: „1. Să 
organizeze un centru judeţean pentru colectarea tuturor vitelor ce se restituie din judeţul 
respectiv; centrul de colectare va fi organizat în raport cu posibilităţile locale de întreţinere 
şi cazare a vitelor, căile de comunicaţie şi traseul fixat pentru expedierea animalelor în 
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U.R.S.S. 2. Să organizeze punctele de popas pe traseele ce străbat judeţul pentru 
convoiul de animale din judeţul respectiv, cât şi pentru convoaiele în tranzit din alte 
judeţe. 3. Să organizeze coloanele de animale din judeţul respectiv, pe Departamente şi 
categorii de vite. 4. Să ia măsuri de echipare a coloanelor cu inventarul necesar pentru 
drum. 5. Să organizeze coloanele în convoaie şi să le expedieze în condiţii optime". 

Pentru Caraş, preşedintele Comisiei Judeţene era subprefectul Arsenie Dobrei, 
iar şeful Secţiei M.O.N.T. era Mihail Jianu. La începutul anului 1945, Centrul de 
Colectare a animalelor ce trebuiau „restituite" în U.R.S.S. era organizat în trei comune 
cărăşene (Răcăşdia, Vrănint şi Ilidia), în celelalte comune acest centru fiind deja 
constituit. Judeţul Caraş „restituia" în această perioadă Uniunii Sovietice un număr de 
866 de animale, dintre care: 84 7 cai, 15 boi şi 3 vaci. La această acţiune participau - pe 
lângă Prefectura Caraş, cu reşedinţa la Oraviţa-preturile plăşilor din judeţ (Oraviţa, 
Reşiţa, Bocşa Vasiovei, Bozovici, Moldova Nouă, Sasca) şi diferite instituţii 
administrative. Astfel, de la Prefectură au fost rechiziţionaţi 11 cai, de la Pretura Oraviţa 
- 254 cai şi 14 boi, de la Pretura Reşiţa- 136 cai, de la Pretura Bocşa Vasiovei - 141 
cai, de la Pretura Bozovici - 68 cai, de la Pretura Sasca - 214 cai, de la Centrul Agricol 
Cahul- 15 cai, iar de la instituţiile administrative - 8 cai15• 

Trebuie menţionat faptul că armata sovietică a procedat la rechiziţionarea 
animalelor cu mult înainte de intrarea în vigoare a art. 12 din Convenţia de Armistiţiu. 
În plasa Oraviţa - conform unui raport al Legiunii de Jandarmi Caraş - „până la 30 
septembrie 1944, armata sovietică a ridicat animale şi a devastat anumite zone, populaţia 
devenind profund îngrijorată" 16 • 

Aprovizionarea armatei sovietice, devenită o problemă stringentă, se cerea 
rezolvată de guvernul român cu maximă eficienţă. De o însemnătate deosebită în acest 
sens a fost ordinul general al Marelui Stat Major al Armatei Române nr. 984.200 din 
30 septembrie 1944, care cuprindea prevederi clare, fără echivoc: „materialele şi 
subzistenţele necesare Armatei Roşii care operează în România se procură numai prin 
Guvernul Român, care dă ordine de distribuţie, fumizare sau rechiziţionare organelor 
economice şi militare locale române; cererile Armatei Sovietice se vor prezenta, spre 
soluţionare, Guvernului şi Comandamentului Român numai prin Comisia Sovietică de 
Armistiţiu din Bucureşti, prezidată de dl general H. Vinogradov; este cu desăvârşire 
interzis Comandamentelor, unităţilor şi formaţiunilor militare, precum şi tuturor 
autorităţilor şi instituţiunilor civile (de Stat sau private) şi particularilor români, de a 
pune la dispoziţia Comandamentelor, unităţilor sau fonnaţiunilor, sau ostaşilor sovietici 
izolaţi, orice fel de materiale sau subzistenţe, pentru care nu au primit un ordin clar de 
la autorităţile centrale române; toţi ofiţerii sau ostaşii sovietici care vor formula direct 
cereri de materiale unităţilor militare, autorităţilor civile sau particularilor români, vor 
fi îndrumaţi a se adresa Comisiei Sovietice de Armistiţiu din Bucureşti; armata, poliţia 
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sau jandarmeria se vor opune cu ultima energie, la nevoie chiar recurgând la arme, în 
cazurile când ostaşi sovietici, izolaţi sau în grupuri, sau alţi indivizi care, utilizând 
fraudulos uniforma sovietică, vor încerca să ridice cu forţa sau să jefuiască bunurile 
Statului sau particulare ... ; se fac răspunzători şi se vor trimite în judecata Curţii Marţiale 
toţi ofiţerii şi ostaşii care nu vor apăra, până la ultima picătură de sânge, bunurile 
Statului ce au fost date în paza şi îngrijirea lor; se vor raporta telegrafic, Marelui Stat 
Major, incidentele în care a fost nevoie să se recurgă la arme" 17 . 

Rechiziţiile sovietice în judeţul Caraş nu se limitau numai la animale şi mărfuri 
industriale. Armata sovietică va continua să facă rechiziţii şi în cursul anului 1945. De 
pildă, în luna februarie, în staţia Oraviţa erau îmbarcate 7 vagoane cu bunuri de expediat 
în Transilvania, cu destinaţia Constanţa şi un vagon pentru Basarabia, cu destinaţia 
Galaţi, aceste vagoane fiind examinate de delegatul Comisiei Aliate de Control; vagoanele 
cu destinaţia Constanţa cuprindeau: 360 paturi, 3 tuburi de oxigen, 8 capete de paturi, 
o masă de operaţie etc.; în schimb, vagonul cu destinaţia Galaţi conţinea 22 lăzi (un 
pian, un aparat cinematografic, litere de tipar pentru tipografie ş. a.) 18

• 

În 1946, an considerat dezastruos pentru economia românească, cererile 
sovieticilor au depăşit cu mult limita de sup01tabilitate a populaţiei. La conferinţa de la 
Craiova, convocată de Comandamentul Corpului 7 Teritorial în ziua de 1 7 ianuarie 
1946, în vederea repartizării cotelor de subzistenţe pe trimestrul I 1946, pentru aplicarea 
şi executarea condiţiilor Convenţiei de Armistiţiu, s-au stabilit sarcinile judeţului Caraş 
în ce priveşte aprovizionarea trupelor sovietice: came proaspătă de vită - 120 t (500 
capete) şi grăsimi - 1 O t, sarcini mult prea mari faţă de posibilităţile judeţului. Cu acest 
prilej s-a insistat foarte mult pentru repartizarea unei cote de peşte, însă reprezentantul 
Caraşului (primpretorul judeţului) a combătut hotărât această problemă, arătând că 
„pescuitul în Dunăre este minimal", reuşind să împiedice aplicarea unei asemenea 
iniţiative 19 • 

În pofida faptului că pretenţiile sovietice erau evident exagerate, Comisia Aliată 
de Control acuza în permanenţă autorităţile centrale şi locale de „violări" ale Convenţiei 
de Annistiţiu, prin acest veritabil şantaj reuşind să obţină noi beneficii pe seama 
populaţiei sărăcite. În anul 1945, într-o adresă a Comisiei Aliate de Control către 
Prefectura Caraş, se manifesta o nemulţumire crescândă faţă de „ violările" Convenţiei 
de Annistiţiu în zonă: „bunW'ile destinate pentru expedierea în U.R.S.S. sunt încărcate 
în vagoane-platformă sau în vagoane acoperite în stare neambalată, iar, când sunt 
ambalate, nu se asigură lăzile ambalate cu etichete; încărcarea bunurilor în vagoane se 
execută fără vreo răspundere şi din această cauză multe din încărcături sosesc în lăzile 
distruse sau în stare cu totul neambalată, vagoanele fiind neplombate (această purtare 
neglijentă şi fără răspundere faţă de conservarea valorilor materiale duce la distrugerea 
şi în special la posibilitatea abuzului); documentele C.F.R. se redactează în mod cu 
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desăvârşire nesatisfăcător (în ele nu se arată denumirea încărcăturii, expeditorul, 
greutatea, cantitatea coletelor etc.)"20

• În 1946, Secretariatul General pentru Aplicarea 
Armistiţiului, ce funcţiona în cadrul Ministerului de Război, consemna unele nereguli 
în ce priveşte aplicarea armistiţiului pe plan naţional, inclusiv în judeţul Caraş: ,,neglijenţe 
administrative sub raportul întocmirii actelor legale; abuzuri sau rea-credinţă; favorizarea 
diferitelor elemente care au căutat să profite de această situaţie speculând populaţia, 
fraudând statul şi realizând şi importante beneficii materiale în mod ilegal, speculativ şi 
fraudulos; nesupravegherea diferiţilor furnizori şi, deci, grave nereguli, deoarece aceştia 
expediază, printre altele, produse de calitate inferioară, care sunt refuzate la primire şi 
imputate ofiţerilor de la Centre; furturi de materiale; delapidări de sume importante; 
incorectitudini în întocmirea actelor; fapte compromiţătoare în scopul de a-şi crea diferite 
venituri". Aceste fapte reprobabile erau explicabile într-o perioadă în care ţara trecea 
printr-o gravă criză economică, socială, politică, dar mai ales morală21 • 

Toţi factorii enumeraţi mai sus, dar şi alţii, au cauzat grave disfuncţionalităţi în 
aprovizionarea populaţiei cu bunuri de larg consum. În consecinţă, au fost adoptate 
soluţii extreme pentru evitarea izbucnirii unui conflict major între populaţie şi autorităţile 
de ocupaţie, ce ar fi putut determina căderea guvernului procomunist de la Bucureşti. 
Astfel, în perioada 15-27 iunie 194 7, o delegaţie a guvernului român, condusă de Gh. 
Gheorghiu-Dej, a purtat tratative - la Moscova - pentru cumpărarea a 80.000 t de 
cereale (60.000 t grâu şi 20.000 t orz). Durata mare a şederii delegaţiei în U.R.S.S. 
atestă faptul că au avut loc convorbiri politice şi s-au făcut presiuni asupra părţii 
române pentru accelerarea trecerii la sistemul totalitar, încheiată în a doua parte a 
anului22 • 

Deşi confruntată cu o serie de probleme de natură economică, populaţia cărăşană 
va executa cu precădere ordinele şi dispoziţiile primite în legătură cu realizarea Convenţiei 
de Annistiţiu până la semnarea Tratatului de Pace ( l O februarie 194 7), prin care termenul 
iniţial de plată a reparaţiilor către Uniunea Sovietică se va prelungi cu 2 ani, cuantumul 
său rămânând identic, la fel ca şi paritatea în aur23

• 

În perioada 1944-1945, datorită regresul înregistrat pentru moment în producţia 
industrială şi agricolă, populaţia din această regiune a fost nevoită să facă eforturi 
deosebite pentru aprovizionarea frontului cu toate produsele necesare. U.D.R.-ul (Uzinele 
şi Domeniile Reşiţa) a deţinut, până la naţionalizare, un rol important în economia 
bănăţeană, executând - până la 9 mai 1945 - comenzi pentru armata română şi cea 
sovietică, iar ulterior contribuind la refacerea producţiei industriale din zonă. Operaţiunile 
militare desfăşurate în Banat au determinat întreruperea - în mare măsură - a lucrărilor 
aglicole, fapt ce a influenţat în mod negativ aprovizionarea populaţiei şi, implicit, starea 
de sănătate a acesteia. Îndeplinirea condiţiilor impuse prin Convenţia de Armistiţiu 
(art. 12), respectiv „restituirea" animalelor către U.R.S.S., a însemnat începutul spolielii 
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economice a Banatului, distrugerea - după un plan bine întocmit- a agricultwii bănăţene, 
fenomene care erau resimţite şi la nivel naţional. 

În consecinţă, această perioadă, scurtă din punct de vedere cronologic, dar bogată 
în evenimente, a marcat trecerea României la un nou regim politic, aservit Uniunii 
Sovietice, străin sufletului românesc, Banatul - provincie înfloritoare din punct de 
vedere economic în perioada interbelică- fiind profund afectat de schimbarea de regim 
produsă imediat după război. 
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DES ASPECTS CONCERNANT L'OCCUPATION SOVIETIQUE 
DANS LE DEPARTEMENT DE CARAŞ (1944-1947) 

Re sume 

Pendant Ies annees 1944-1945, etant donne le recul enregistre dans la 
production industrielle et agricole, f la fois, la population de cette region a ete 
contrainte de deposer des efforts inoud's pour le ravitaillement du front. U.D.R. 
(Usines et Domaines Reşiţa) a detenu,jusqu'a la fin de l'annee 1947, un râle important 
dans l'economie du Banat, executant pour l'armee roumaine tout ce qui lui etait 
necessaire Uusqu'â 9 Mai 1945) et meme pour Ies sovietiques, ulterieurement en 
contribuant au redressement de la production industrielle de cette zone. Les operations 
militaires deployees en Banat ont determine - en bonne mesure - l'interruption des 
travaux agricoles, fait qui a influence d'une maniere negative la ravitaillement de la 
population, et, implicitement, l'etat de sante de celle-ci. L'accomplissement des 
conditions imposees par la Convention d' Armistice ( article 12), qui prevoyait la restitution 
des animaux envers l'U.R.S.S., a signifie le debut de la spoliation economique du 
Banat, la destruction - suivant un plan minutieusement mis au point-de l'agriculture 
banatienne, des phenomenes qui, d'ailleurs, se faisaient ressentis au niveau de tout le 
pays. 

En consequence, cette periode, reduite du point de vue chronologique, mais pleine 
d'evenements, a marque le passage de la Roumanie vers un nouveau regime politique, 
completement asservi a l'Union Sovietique, le Banat- province avec une economie 
puissante pendant la periode d'entre Ies deux guerres mondiales-etant profondement 
affecte par le changement du regime, phenomene produit a la fin de la guerre. 
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